

# 行骗把戏如何搬上三尺讲台

## 揭秘“赢在右脑”培训班的“蒙眼识字”



绘图 雅琦

□新华社记者 俞菀 仇逸 潘旭

核心提示

蒙住双眼,把扑克牌放在鼻子下闻一闻就能说出数字和花色;迅速翻阅书本,几秒内一目十行、过目不忘。这就是青少年脑力开发后的神奇功能,你信么?很多“望子成龙”“望女成凤”的家长信了。

8月26日,4名如梦初醒的家长向上海市青浦区警方报案,称正在青浦区华新镇地利特宾馆开办的“赢在右脑”培训班涉嫌欺诈。对此,记者进行了追踪采访。

### 1 名为“蒙眼识字”,实为练习作弊

据了解,“赢在右脑”培训班是由注册在上海市闵行区的新雨教育培训中心开办的,至今已招收6期共200余人,年龄在8岁至17岁。授课教师是这家培训中心负责人,所谓“赢在右脑”九步训练法创始人雷雅茹。每次开班前,她都会对学生进行动员,反复强调孩子们“要相信自己,相信自己是最好的”。

雷雅茹的初级班课程分为两部分,先背圆周率,再学蒙眼识字。“呼吸,再呼吸,闭眼呼吸,慢慢会有光进来……”孩子们在老师的带领下把窄窄的布条蒙在眼睛上,开始感知扑克牌的颜色,在她的不断“鼓励”下,孩子们似乎在短时间里就纷纷学会了这项“神奇”的功能。

来自海南省海口市的培训班学生家长万先生接受记者采访时

说,最初他对孩子脑力开发的培训还是赞同的,所以把11岁的女儿送到了上海。

“初级班培训结束后,女儿打电话告诉我她掌握的神力,我就意识到被骗了。”万先生说,通过自行测试后不难发现,所谓“蒙眼识字”其实是通过一定的作弊手段实现的偷看术。“蒙眼的布条很窄,小孩子通过眼球的转动微微移动布条,光线就可以漏进来,足以看到鼻子底下物体的颜色和数字,绝对不是训练右脑开发的结果!”

不少家长在对自己孩子进行测试后也发现可疑。“孩子不知道被灌输了什么想法,对别人不相信自己会蒙眼识字反应非常激烈。有一位母亲说作弊是不对的,小孩子居然就说不要妈妈了!”

来自广东省东莞市的学生家

长杨先生说:“更夸张的是,到了中级班所谓5秒翻书,3分钟看完10万字且过目不忘,后来发现都是假的……”

这家培训班的初级班历时3天,学费49880元,中级班历时5天,学费59880元,加上食宿杂费,每个孩子的培训开支都在6万至11万元。

万先生回忆,不少家长被雷雅茹“忽悠”了。“你爱不爱自己的孩子?爱就刷卡吧!”“第一次见面,她号称很多领导的孩子都在这里培训过。还跟我说了很多理论,什么量子力学、宇宙奥秘、潜意识灵修等”。

随着时间的推移,一些家长感到不安,发现不仅钱财被骗,还让孩子学会了作弊撒谎,无意中成了敛财者的帮凶!于是他们纷纷向警方报案。

### 2 行骗的培训班,如何获准办学?

据悉,新雨教育培训中心负责人雷雅茹“很不简单”,除了“赢在右脑九步训练法创始人”等头衔,还有很多“光环”。一些学生家长说,正是看她的“权威”身份才确信无疑的。

经查询,雷雅茹还是上海雷辣婆有限公司的董事长、上海雷辣婆酒店管理有限公司董事长。在“赢在右脑”宣传网站页面上,“雷辣婆第七代传人”摇身一变成了“国内著名右脑教育专家”。

雷雅茹如何获得办学资质?上海市闵行区教育局有关人员日前在接受记者采访时说,办学主体“上海市闵行区新雨教育培训中心”通过相关规定申请、提交材料,审批备案后,确实获得了民办学校的办学许可证,办学内容包括中等及中等以下非学历教育。然而,该中心开办的“赢在右脑”培训项目,并不包含在备案申报的内容中。

记者又来到该培训中心注册地,上海市闵行区莲花南路719号的“雷辣婆商务酒店”内,培训中心和商务酒店的企业法人均是“上海雷辣婆康乐浴有限公司”。商务酒店员工陶女士告诉记者,他们已经有一年多联系不到“雷老板”了。

注册地在上海市闵行区的培训中心,是否能够在青浦区开办培训班?上海市教委发展规划处副处长李蔚表示,民办教育机构跨区办学必须经过相关区县的教育部门批准。

上海市闵行区教育部门认定,新雨教育培训中心属于违规办学,责令其整改,并要求雷雅茹尽快到相关部门配合调查处理,所收钱款全部退还。

上海市公安局青浦分局28日表示,目前警方已就家长报案展开调查,是否立案还要等待进一步调查结果。

### 3 背离教育初衷,培训走火入魔

“蒙眼识字”本是行骗把戏,为何却被搬上三尺讲台?此类行骗招数缘何一再得手?

调查发现,这类办学机构紧紧抓住了当下学生家长的迫切需求,消费目标人群定位非常清晰,“就是瞄准那些有钱、自身受教育程度不高,又渴望孩子学习得到提升的父母。”万先生说。

目前,此类围绕提升应试水平的智力培训五花八门。很多学生家长受广告误导,以为通过冥想灵修等特殊训练,就能帮助孩子提高学习效率。

专家指出,这是一种急功近利心态下走火入魔的表现,家长对孩子的这种期望是不科学、不理智的。

“我就是主攻脑认知发育的,当时听到‘赢在右脑’的广告,还将它当成利用智能发育学科来‘胡诌’的案例。”上海儿童医学中心发育行为儿科副主任李斐告诉记者,“也有人把字当成图形、符号来阅读,可以做到一目

十行,但是字读得快,并不等于理解了。翻书、闻味道就能阅读更是胡闹了。”

上海市静安区教育学院附属学校校长、特级校长张人利认为,现在不少学校和家长过于看重孩子应试技能,实际上背离了教育的初衷,正是因此,社会上的培训项目层出不穷,其中很少有从事脑科学研究的专家参与,而多数是打着“智力开发”的旗号来赚钱的。

上海市法学会副秘书长汤啸天指出,在教育市场化的今天,靠家长来辨别教育服务产品的真伪,是很困难的。为此,需要教育行政部门把关,对一些办学机构的资质进行审核,同时,还应对其教学内容、过程进行必要的跟踪、审核和监督。

“对于类似‘赢在右脑’培训班这样的机构,严重地说就是祸害孩子,必须取缔。”上海市教科院普教所原所长、特级教师傅禄建说。

#### 延伸阅读

### 右脑开发未必可行

□据 人民网

右脑开发到底有没有科学依据?复旦大学神经生物学研究所脑科学研究院副院长张玉秋教授表示,透视和听书这些都是没有科学依据的。

张玉秋说,人的左右侧大脑是有优势平衡的,左脑是相对优势的半球,但通过开发右脑发挥潜能这样的说法本身就是不科学的,人习惯用右手,左脑相对发达,但并不是说右脑缺少开发,人的左右手的熟练程

度都是可以通过锻炼变强的,外科医生左右手都可以熟练使用,但不能证明外科医生就是最聪明的人。

心理学专家、复旦大学的孙时进教授表示,在主流的心理学界,更注重的是全脑的概念,所谓的右脑开发没有得到心理学界的公认,对右脑进行潜能开发,如果由大学或科研机构进行试验是可行的,但如果由商业机构进行推广并不合适,如果带有强烈的商业动机,就会产生很多的问题,甚至有副作用。

# 招聘 专栏

订版热线:63232112 63232113 63232133

洛阳市双语实验学校

●小学数学老师  
●小学语文老师  
●小学体、音、美老师  
电话:13683844794  
63302797

欧亚国际学校高薪诚聘

小学、初中、高中语文、数学、英语教师,校长、副校长、教官、电工、会计。  
电话:15824935898(张老师)  
13303881735(办公室)

洛阳益成电梯工程有限公司

中国电梯上市品牌,康力电梯洛阳总代理。具有安装、改造及维修B级资质。因业务需要

高薪诚聘  
销售精英 维保技工

地址:凯旋东路60号  
63213550 13603883548 马经理

诚聘

洛阳一高现招聘生活老师(寝室管理员)底薪2000元,加班及绩效100元-500元,要求:退伍人员(服役5年以上),年龄45岁以下。联系人:马主任 13837937958 王老师 15837981927